

Отзыв

кандидата исторических наук Куклина Никиты Сергеевича на автореферат диссертации Хонрада Габриэль Джоэль Пастор (Республика Филиппины) “Regional Security Cooperation between the Shanghai Cooperation Organization and Association of Southeast Asian Nations (2001-2022)” («Сотрудничество в региональной безопасности между Шанхайской организацией сотрудничества и Ассоциацией стран Юго-Восточной Азии (2001-2022 гг.)»), представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности:

5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Диссертационное исследование Хонрада Габриэля Джоэля Пастора посвящено, безусловно, важной и научно значимой теме сотрудничества в сфере региональной безопасности между Шанхайской организацией сотрудничества (ШОС) и Ассоциацией стран Юго-Восточной Азии (АСЕАН). Его актуальность бесспорна и обусловлена растущей ролью региональных организаций в обеспечении мира и безопасности, а также их значением в формировании многополярного мира. В этом контексте стратегическая координация между ШОС и АСЕАН, которые сформировали широкую сеть диалоговых партнерств и наблюдателей, включая великие и значимые средние державы, является критически важной для решения общих проблем в области региональной безопасности.

В работе корректно выбран объект и предмет исследования, определена цель исследования – раскрыть специфику регионального сотрудничества в сфере безопасности между ШОС и АСЕАН. Исходя из цели, были сформулированы задачи и обоснована логика научного поиска. Обобщая научную новизну и значимость исследования, важно подчеркнуть, что автору удалось получить ряд новых результатов, основным из которых является доказательство самого факта существования довольно обширного сотрудничества двух организаций, а также подробный анализ инструментария ШОС и АСЕАН в контексте противодействий угрозам региональной безопасности.

Автор вводит в широкий научный оборот большое количество научной литературы, в том числе актуальной и современной, а также рассматривает малоизученные и малоизвестные источники на английском и русском языках для всестороннего и комплексного рассмотрения разных аспектов взаимодействия ШОС и АСЕАН, что является бесспорным достоинством исследовательской работы.

К числу положительных и значимых достоинств работы также следует отнести и методологическую базу исследования, в основу которой положена

совокупность общенаучных и специально-исторических методов, включающая использование принципов историзма, объективности и достоверности. Немаловажно и то, что автор придерживается междисциплинарных взглядов на проблему и стремится к использованию методов региональных и страновых исследований, проблем идентичности.

Автор рассматривает не только политические и экономические аспекты сотрудничества между ШОС и АСЕАН, но и культурные и социальные факторы, которые могут влиять на динамику региональной безопасности. Это дает возможность более полно оценить степень взаимовлияния и выработать рекомендации по улучшению взаимодействия.

Обоснованная достоверность результатов, их научный и прикладной характер говорят о ценности и пользе последних для развития теории и практики двусторонних международных отношений.

Тем не менее, некоторые аспекты исследования могут требовать дальнейшего уточнения. Например, было бы полезно рассмотреть более детально роль третьих стран и международных организаций в обеспечении стабильности в регионе, а также влияние экономических факторов и новых вызовов на региональную безопасность.

В заключение, диссертация Хонрада Габриэля Джоэля Пастора представляет собой значительный вклад в изучение региональной безопасности и дипломатии. Автор продемонстрировал высокую степень научной зрелости и умения анализировать сложные кейсы межрегионального сотрудничества, что ставит эту работу на высокий уровень в области исследований современной истории международных отношений.

Диссертация отвечает всем требованиям, предъявляем к кандидатским диссертациям по специальности 5.6.7 История международных отношений и внешней политики, а ее автор Хонрада Габриэль Джоэль Пастор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

**Кандидат исторических наук
(07.00.15 - История международных отношений и внешней политики)
Доцент Кафедры востоковедения МГИМО МИД России
Н.С. Куклин**

Адрес: 119454, Москва, проспект Вернадского, 76.

Тел.: 8 (985) 804-72-16

E-mail: ns.kuklin@inno.mgimo.ru

16 октября 2024 г.



Отзыв

кандидата исторических наук, заместителя начальника отдела по международному сотрудничеству ООО «Центр морских исследований МГУ им. М.В. Ломоносова», Дхар Аниты Прашантовны на автореферат диссертации Хонрада Габриэль Джоэль Пастор (Республика Филиппины) «Regional Security Cooperation between the Shanghai Cooperation Organization and Association of Southeast Asian Nations (2001-2022)» / «Сотрудничество в региональной безопасности между Шанхайской организацией сотрудничества и Ассоциацией стран Юго-Восточной Азии (2001-2022 гг.)», представленный на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Рецензируемый автореферат отражает итоги исследования актуальной и научно значимой проблематики. Представленная работа обладает большой ценностью как для фундаментальной науки, так и для практической оценки сотрудничества в региональной безопасности между Шанхайской организацией сотрудничества и Ассоциацией стран Юго-Восточной Азии. Актуальность темы исследования усиливается также в связи с тем, что малоизученными остаются такие вопросы как взаимодействие международных организаций между собой.

Автореферат Хонрада Габриэль Джоэль Пастор дает достаточно полное представление о самой диссертации, раскрывается новизна, теоретическая и практическая значимость исследования. Автором убедительно обосновывается правомерность постановки цели исследования — выявление специфики сотрудничества в области региональной безопасности между ШОС и АСЕАН. Обширная историографическая и эмпирическая база позволяют автору достичь поставленной цели.

Анализ российской и зарубежной историографии, посвященной сотрудничеству АСЕАН и ШОС, показывает, что международным научным сообществом было собрано много фактического и теоретического материала. Вместе с этим можно отметить недостаток комплексных работ, посвященных динамике, особенностям и основным направлениям взаимодействия между

организациями. Настоящая диссертация призвана восполнить лауну в данном аспекте предметной области.

Судя по содержанию автореферата, структура работы обладает целостностью и логикой исследования, выводы и обобщающие оценки соответствуют задачам, поставленным во введении. Среди достоинств работы стоит отметить ее основательный научно-справочный аппарат, а также доступный, но, в то же время, академический язык изложения материала.

Диссертация Хонрада Габриэль Джоэль Пастор является квалифицированным, завершенным научным исследованием, посвященным востребованной в настоящий момент научной проблеме. Автор исследования Хонрада Габриэль Джоэль Пастор заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Кандидат исторических наук,
специальность: 5.6.7 История международных
отношений и внешней политики,
заместитель начальника отдела
по международному сотрудничеству
ООО «Центр морских исследований
МГУ им. М.В. Ломоносова»

Дхар Анита Прашантовна

«22» октября 2024 г.

119607, г. Москва, Раменский бульвар, 1, Кластер «Ломоносов»
Телефон 8 (495) 648-65-88
E-mail: a.dkhar@marine-rc.ru



Подпись А.А. Дхар
Заверева

**НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА ПО
РАБОТЕ С ПЕРСОНАЛОМ**
Н.А. ДАВЫДОВА
24.10.2024

В диссертационный совет ПДС 1000.003 при
ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов
имени Патриса Лумумбы»
117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 10, корп. 2

Отзыв

кандидата экономических наук, ведущего научного сотрудника Центра «Россия, Китай, мир» Института Китая и современной Азии РАН Мамахатова Тлеша Муратовича на автореферат диссертации Хонрада Габриэль Джоэль Пастор (Республика Филиппины) «Regional Security Cooperation between the Shanghai Cooperation Organization and Association of Southeast Asian Nations (2001-2022) / Сотрудничество в региональной безопасности между Шанхайской организацией сотрудничества и Ассоциацией стран Юго-Восточной Азии (2001-2022 гг.)», представленный на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Рецензируемый автореферат отражает итоги исследования актуальной и важной в теоретическом и практическом плане темы особенностей сотрудничества в региональной безопасности между Шанхайской организацией сотрудничества и Ассоциацией стран Юго-Восточной Азии и представляет значительный научный интерес.

Автореферат Хонрада Габриэль Джоэль Пастор дает достаточно полное представление о самой диссертации, в нем раскрывается актуальность, новизна и практическая значимость исследования, убедительно обосновывается выбор темы исследования как малоизученного направления взаимодействия организаций. Автором исследовано большое количество оригинальных источников и литературы на русском, английском языках, обширная историография включает работы российских, западных ученых и специалистов.

Судя по автореферату, структура работы обоснована и хорошо продумана, представляется логичной и соответствует поставленным в исследовании задачам. Материал в автореферате изложен последовательно и

логично. Основные положения проведенного исследования нашли отражение в научных публикациях автора, а также в докладах и выступлениях на международных научно-практических конференциях.

Среди очевидных достоинств работы — введение в научный оборот значительного числа малоизученных источников, а также привлечение актуальных делопроизводственных и статистических источников.

Диссертация обладает значительной теоретической ценностью, предлагая свежий взгляд на международные отношения и региональные исследования. В диссертации представлены новые теоретические идеи в различных ключевых областях на основе анализа этих двух важнейших региональных организаций.

Теоретическая значимость данной диссертации заключается в возможности более досконального изучения процессов, заключающихся в реагировании региональных организаций на изменения в международной конъюнктуре и влиянии на неё; во-вторых, в систематизации и структуризации региональной идентичности региональных организаций, таких как ШОС и АСЕАН, что в свою очередь способствует развитию конструктивистских теорий международных отношений, которые подчеркивают роль идей, норм и идентичностей в международной политике, предлагая более глубокое понимание того, как создаются и поддерживаются региональные идентичности; в-третьих, в теоретическом вкладе в развитие сравнительного регионализма.

Практическая значимость работы связана с тем, что в диссертации содержатся важные выводы и рекомендации для органов государственной безопасности, региональных институтов и неправительственных организаций. В ней также предлагаются платформы для решения вопросов сотрудничества в рамках ШОС и АСЕАН. Результаты исследования могут быть использованы для разработки учебных материалов и курсов, связанных

с сотрудничеством в области региональной безопасности, международными отношениями, анализом конфликтов и негосударственными субъектами.

Автореферат свидетельствует, что диссертация Хонрада Габриэль Джоэль Пастор (Республика Филиппины) «Regional Security Cooperation between the Shanghai Cooperation Organization and Association of Southeast Asian Nations (2001-2022) / Сотрудничество в региональной безопасности между Шанхайской организацией сотрудничества и Ассоциацией стран Юго-Восточной Азии (2001-2022 гг.)» представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершённое исследование, в котором решена актуальная задача, результаты которого обладают научной новизной, имеют теоретическое и практическое значение. Автор работы - Хонрада Габриэль Джоэль Пастор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

кандидат экономических наук,
ведущий научный сотрудник
Центра «Россия, Китай, мир»
Института Китая и
современной Азии РАН


Мамахатов Глеш Муратович

«___» _____ 2024 г.

Москва 117997, Нахимовский пр-т, 32

Телефон: +7 499-124-02-17

E-mail: tmamakhatov@gmail.com

Удостоверение подписи, гербовая печать

Личную подпись сотрудника ИКСА РАН <i>Мамахатова М.М.</i>
ПОДТВЕРЖДАЮ
Дата «16» <i>октября</i> 2024 г.
Подпись <i>О.А. Вишда</i>
ФИО должностного лица

